

Niederschrift
über die öffentliche Sitzung
des Ortsbeirates Nördliche Innenstadt
von Ludwigshafen am Rhein

Sitzungstermin:	Dienstag, den 05.04.2016
Sitzungsbeginn:	17.00 Uhr
Sitzungsende:	19.35 Uhr
Ort, Raum:	Rathaus, Sitzungszimmer 1

Anwesend waren:

SPD-Ortsbeiratsfraktion

Antonio Priolo
Georgios Vassiliadis
Romina Wilhelm

Wolfgang Kögel
Osman Gürsoy
Sebastian Schröer

CDU-Ortsbeiratsfraktion

Wolfgang Leibig

Matthias Heck

Grüne-Ortsbeiratsfraktion

Dieter Netter
Ralf Battistin

FDP-Ortsbeiratsmitglied

DIE LINKE-Ortsbeiratsmitglied

Schriftführer/in

Sabine Müller

Entschuldigt fehlten:

Tagesordnung:

1. Einwohnerfragestunde
 2. Bericht des Ortsvorstehers
 3. Bericht über den aktuellen Sachstand des Kindertagesstättenausbaus in den Stadtteilen Nord/ Hemshof und West
Vorlage: 20162516
 4. Bericht der Verwaltung
Bebauung Kanalstraße
Vorlage: 20162582
 5. Bericht der Verwaltung und der Polizei
Sicherheitsgefühl stärken und Sauberkeit verbessern - Bericht von Polizei und Stadtverwaltung über die verstärkte Zusammenarbeit im Stadtteil Hemshof in den letzten Monaten
Vorlage: 20162583
 6. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Missstände im öffentlichen Raum durch Drogen- und Alkoholkonsum
Vorlage: 20162571
 7. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Bericht über die Drogenszene im Stadtteil
Vorlage: 20162581
 8. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Straßenbahnhaltestelle auf der Ostseite der Rohrlachstraße vor der Abfahrt zum HBF
Vorlage: 20162555
 9. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Vorstellung des Grünkonzeptes City-West unter Berücksichtigung des geplanten Grünzugs vom Rhein bis zum Ebertpark
Vorlage: 20162558
 10. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Zahlen zum Maßnahmenbündel von Stadt und Polizei für eine saubere und sichere Nördlichen Innenstadt. Ergebnisse der Schwerpunktüberprüfungen durch Ordnungsdienst, Polizei und WBL
Vorlage: 20162553
 11. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Sachstandsbericht zu den Unfällen mit Beteiligung von Radfahrern an der Kreuzung Bürgermeister-Grünzweig- und Rohrlachstraße in den letzten 60 Monaten
Vorlage: 20162552
- Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion

12. Auskunft zu Verkehrsunfällen im Stadtbezirk, zu Unfallschwerpunkten und zu Konsequenzen aus Unfallschwerpunkten
Antwort zur Anfrage zur Sitzung am 17.11.2015 und Beantwortung ergänzender Fragen
Vorlage: 20162551
13. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Anzahl Asylbewerber und anerkannte Flüchtlinge in West und Hemshof und Vergleich zu anderen Stadtteilen
Vorlage: 20162557
14. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Beeinträchtigung des Friedensparks als Grün- und Erholungsfläche während dem Bau der Stadtstraße
Vorlage: 20162554
15. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Geplanter Wohnungsbau der GAG in der Nördlichen Innenstadt
Vorlage: 20162550
16. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Qualität der Nahversorgung der Bewohner/innen Nord/Hemshof ab dem Beginn des Teilabrisses des Rathaus-Centers
Vorlage: 20162559
17. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Geplante Lichtsignalanlage an der Einmündung der Hohenzollernstraße in die Bürgermeister-Grünzweig-Straße
Vorlage: 20162556
18. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Bolzplatz an der Kreuzung Ecke Industrie-/Pettenkofer Straße -Planungssachstand-
Vorlage: 20162575
19. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Erweiterung der Poller in der Geibelstraße
Vorlage: 20162572
20. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Planungsgestaltung und Prioritätenliste bezüglich Pflege und Instandhaltung der Spielflächen in der nördlichen Innenstadt
Vorlage: 20162573
21. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Übergangsquoten Grundschule in weiterführende Schulen - Statistik der letzten Jahre
Vorlage: 20162574
22. Verschiedenes

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ausschuss war beschlussfähig.

Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet der Ortsvorsteher um Zustimmung, dass der TOP 5 vor dem TOP 4 behandelt wird, wozu das Gremium einstimmig zustimmt.

Protokoll:

zu 1 Einwohnerfragestunde

Hierzu ergeht eine Wortmeldung des Herrn Günter Baier (wohnhaft Kanalstr. 23, Lu) ein betreffend Parkprobleme im Stadtteil, wozu er eine schriftliche Anfrage mit 3 Fragestellungen dem Ortsvorsteher übergibt zur Weitergabe an den zuständigen Bereich.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

zu 2 Bericht des Ortsvorstehers

Hierzu berichtet der Ortsvorsteher folgendes:

- a) Parkraumkonzept:
Hierzu verliest der Ortsvorsteher ein Schreiben des Dezernenten Dieter Feid, welche aussagt, dass derzeit von der Verwaltung prüfungsfähige Unterlagen zusammengestellt werden, um mit Unterstützung externer Berater die Anpassung des bisherigen Parkraumkonzeptes zu ermitteln. So wird u.a. auch der Bereich Fabrikstraße untersucht.
Der zeitliche Rahmen der Zwischenergebnisse wird bis Ende 2016 sein.
- b) „Job-Center“ Nachfrage bezüglich Antwort der Sitzungen vom 17.11.2015 und 19.01.2016:
Hierzu teilt der Ortsvorsteher mit, dass laut telefonischer Auskunft des Job-Centers die Beantwortung der gestellten Fragen nicht möglich sei, da diese Daten nicht klein-räumig zur Verfügung stehen. Die kleinste Einheit für diese Angabe wäre Stadt Ludwigshafen komplett, -aber für einzelne Stadtteile sind keine Angaben möglich.
- c) Leuschnerstraße:
Laut Anordnung der Verwaltung wird auf der Mittelinsel zwischen Goerdeler Platz und Bremerstraße die vorhandene Beschilderung erneuert bzw. angepasst mit „nur PKW“ und fehlende Abschnitte aufgestellt.
Hintergrund der Lückenschließung ist die Zunahme des Parkens von größeren Fahrzeugen, die über die Mittelinsel hinaus parken und dadurch die Fahrbahn einschränken.
- d) Aktion „Saubere Stadt“
Dann verweist er auf die nächste Aktion am Samstag, 09.04. um 10.00 Uhr mit Treffpunkt auf dem Vorplatz der Dreifaltigkeitskirche und lädt das Gremium zur Säuberung ein.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

zu 3 Bericht über den aktuellen Sachstand des Kindertagesstättenausbaus in den Stadtteilen Nord/ Hemshof und West

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 4 Bericht der Verwaltung
Bebauung Kanalstraße**

Hierzu berichtet Andreas Schäfer anhand einer Powerpoint-Präsentation über einen geplanten Neubau eines Mehrfamilienhauses mit Tiefgarage in der Kanalstr. 57-61 mit einem Investitions-volumen von 5 Mio. Euro, wozu der Kaufvertrag zum Grundstück bald beurkundet werden soll.

Der Ortsvorsteher bedankt sich für die Ausführungen und teilt aber mit, falls es nicht zu diesem Neubau kommt, dass er dann fordern wird, dass die Fläche als ordentlich angelegter Parkplatz hergerichtet und zur Verfügung gestellt wird.

Des Weiteren teilt Andreas Schäfer mit, dass es auch für die Kanalstr. 66 und 68 einen Investor gibt, welcher das Vorhaben für die Einrichtung eines Seniorenstifts samt einem ambulanten Pflegedienst und behindertengerechten Wohnungen.

Die Pläne für dieses Konzept –ebenfalls mit einem Investitionsvolumen in Höhe von 5 Mio. Euro- sind derzeit in Arbeit und werden –sofern diese als gut befunden werden- im Bau- und Grundstücks-Ausschuss und danach in der Verwaltungskonferenz beraten / entschieden und dann auch dem Ortsbeirat vorgestellt.

Der Ortsbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**zu 5 Bericht der Verwaltung und der Polizei
Sicherheitsgefühl stärken und Sauberkeit verbessern - Bericht von Polizei
und Stadtverwaltung über die verstärkte Zusammenarbeit im Stadtteil
Hemshof in den letzten Monaten**

Zu diesem Thema berichtet zuerst die Leiterin der Polizeiinspektion 2 –Frau Nicole Fricker- anhand einer Powerpoint-Präsentation über den Sachstand der polizeilichen Arbeit und teilt mit, dass hierzu bald ein Bürgerforum terminiert wird, wozu sie mit dem Ortsvorsteher Kontakt aufnehmen wird. Danach berichtet Martin Graf über seinen Bereich Öffentliche Ordnung –Vollzugsdienst- ebenfalls anhand einer Powerpoint-Präsentation.

Dann berichtet Edeltraud Heller-Andor mit einem Zwischenbericht zur Verkehrssituation in der Nördlichen Innenstadt mit Hauptmerk Prinzregentenstraße.

Die beiden Powerpoint-Präsentationen als auch der Zwischenbericht hängen diesem Protokoll an. Dann berichtet Holger Kusche zum Thema Müll und teilt u.a. mit, dass sich die Zahl der wilden Müllablagerungen in der Zeit von November 2015 bis Februar 2016 auf 147 erhöht hat im Vergleichszeitraum im Vorjahr mit 87.

Des Weiteren teilt er mit, dass eine neue Info-Broschüre zum Thema Müllentsorgung in Arbeit ist, welche in noch mehr Sprachen verfasst wird als die letzte.

Der Ortsbeirat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**zu 6 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
 Missstände im öffentlichen Raum durch Drogen- und Alkoholkonsum**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt. Ergänzend hierzu teilt Nicole Fricker mit, dass es in Ludwigshafen keine offene Drogenszene gibt.

Der Ortsbeirat stimmt folgend ab: 2 Ja-Stimmen und 8 Enthaltungen.

**zu 7 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
 Bericht über die Drogenszene im Stadtteil**

Auch zu diesem Punkt verweist der Ortsvorsteher auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat stimmt folgend ab: 2 Ja-Stimmen und 8 Enthaltungen.

**zu 8 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
 Straßenbahnhaltestelle auf der Ostseite der Rohrlachstraße vor der Abfahrt
 zum HBF**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag mit 7 Ja und 2 Enthaltungen zu
(ab diesem Zeitpunkt nur noch 9 OBR-Mitglied anwesend)

**zu 9 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Vorstellung des Grünkonzeptes City-West unter Berücksichtigung des ge-
planten Grünzugs vom Rhein bis zum Ebertpark**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag einstimmig zu.

**zu 10 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Zahlen zum Maßnahmenbündel von Stadt und Polizei für eine saubere und
sichere Nördlichen Innenstadt. Ergebnisse der Schwerpunktüberprüfungen
durch Ordnungsdienst, Polizei und WBL**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 11 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Sachstandsbericht zu den Unfällen mit Beteiligung von Radfahrern an der
Kreuzung Bürgermeister-Grünzweig- und Rohrlachstraße in den letzten 60
Monaten**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 12 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Auskunft zu Verkehrsunfällen im Stadtbezirk, zu Unfallschwerpunkten und
zu Konsequenzen aus Unfallschwerpunkten
Antwort zur Anfrage zur Sitzung am 17.11.2015 und Beantwortung ergän-
zender Fragen**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahmen der Verwaltung sowie des Polizeipräsidiums, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form von Fotokopien vorliegen.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 13 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Anzahl Asylbewerber und anerkannte Flüchtlinge in West und Hemshof und
Vergleich zu anderen Stadtteilen**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 14 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Beeinträchtigung des Friedensparks als Grün- und Erholungsfläche wäh-
rend dem Bau der Stadtstraße**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 15 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Geplanter Wohnungsbau der GAG in der Nördlichen Innenstadt**

Der Ortsvorsteher verweist auf das Schreiben der GAG, welches jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 16 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Qualität der Nahversorgung der Bewohner/innen Nord/Hemshof ab dem
Beginn des Teilabrisses des Rathaus-Centers**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahmen der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form von Fotokopien vorliegen.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 17 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Geplante Lichtsignalanlage an der Einmündung der Hohenzollernstraße in
die Bürgermeister-Grünzweig-Straße**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 18 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Bolzplatz an der Kreuzung Ecke Industrie-/Pettenkofer Straße -
Planungssachstand-**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 19 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Erweiterung der Poller in der Geibelstraße**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 20 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Planungsgestaltung und Prioritätenliste bezüglich Pflege und Instandhaltung
der Spielflächen in der nördlichen Innenstadt**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

**zu 21 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Übergangsquoten Grundschule in weiterführende Schulen - Statistik der
letzten Jahre**

Der Ortsvorsteher verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt.

Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.

zu 22 Verschiedenes

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Vorsitzende um
19.35 Uhr die öffentliche Sitzung.

Für die Richtigkeit:

Datum: 25.04.2016

Sabine Müller
Schriftführerin

Antonio Priolo
Vorsitzender